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orfelanuri funerare, porţelanuri votive? CA
SANTUL slujind intenţia eternei celebrări? 

Intr-una din sălile Dalles o populaţie de bus
turi, aproape de mărime naturală, muşcate de 
o gură canibală, enormă şi lacomă, pînă pe sub 

- clavicule - busturile au aerul lugubru-şugubăţ al unorco=-
toare de măr - aşezate pe piedestale scunde cit un copil 
de 3-4 ani, într-o cohortă disciplinată de vînzoleli şi nedumeriri 
împietrite . Capete umane aşezate, cu tot dichisul, în co
şuri-copăi-copîrşee, după gustul inconfundabil al marchizului 
de Sade care, viclean, a substituit bibelourile dintr-o vitrină : 
mic-burgheză cu ciosvîrte umane dintr-o cameră de tortu
ră. Marchizul �îmbeşte sardonic: oribil? nu văd decit por
ţelanuri!? 

Albul. aspru lucios al acestui pămînt aproape sticlă iartă 
orice. Pînă şi morbidul. In altă sală: pe spătare de scaune 
fără fund, pe tăblii de pat fără pat - care, însă, pot fi socotite 
şi paravane în dosul cărora te poţi dez!Jrăca - unul şi acelaşi 
personaj, al cărui cap îl vezi peste tot, cu sau fără bustul . 
ronţăit, s-a dezbrăcat de pielea de pe trup şi şi-a arun
cat-o ca pe o salopetă să atîrne, neglijent, ca pe frînghie. 
Pielea a păstrat, întocmai ca un ciorap murdar, fonqa ori 
poziţia trupului pe care îl acoperise. Iar presupusa imagine 
a acestei piei de om care n-a izbutit să uite trupul ce i-a 
•parfinut, este pictată pe spitarul-tăblie-paravan de porţe
lan. Personajul nu şi-a mai încăput in piele. 

Sau: lepădare de trup inainte de spiritualizare. Sau: un 
duh care vrea să fie impieliţat am putea spune 
elan didactic .•. 

Fără o pedantă trecere in revistă a "formelor" de me
tafizică păgină şi arhaică nu înţelegem decit ce şi cit se vede! 
Un detaliu, însă, dă o altă posibilă cheie de interpretare fie 
aceasta şi frlvolă: capetele, cu sau fără torace, cu sau fără 
ochii acoperiţi de o batistă udă şi pusă pest� pleoape, ca unor 
perSoane cu ochii arşi de o lumină orbitoare, sint autoportre
te. 

După ce ai această revelaţie, dacă s-a întîmplat să-I în
tîlneşti in expoziţie pe sculptorul  Mircea S_pătaru,  mulţimea€ 
de lucrări începe să sclipe

.
ască a lungă poveste despre în

chipuite chinuri, greu de inchipuit, ale artistului aflat 
1 intr-o singurătate de morgă cu ·sine însuşi, sau - poate 

- . fără să se poată însoţi nici măcar cu acel torţionar plicticos 
şi diabolk de insistent care e·ste -sinele pentru fiecare dintre 
noi. · -

1 Ieri, această expoziţie putea apărea ca mărturia acuzatoar; 
a unei martirizări. 

Azi, se dezleagă din posibil o altă desluşire: narcisismul 
lui Masoch; mă torturez pînă la- desfiinţare; dar, pentru 
că, desfiinţîndu-mă, nu mă mai pot contempla, îmi torturez 

, mulajul şi-mi contemplu imaginea suferinţelor trupului meu 
hăcuit de necontenite ori ... Adevărata suferinţă mi-o pricinuieş
te destinul inexorabil al casantelor înfăşişări în care mi-am 
enumerat pătimirile ... Mircea Spătaru, în acest caz, este dublul 
lui Masoch. 

Un histrion plinge în hohote, jubilînd ( de o fericire fără 
zîmbet) că poate hohot! în .Plins. 
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